

## 黄土高原的初恋



1969年,我从上海市第一技工学校毕业时,恰逢“知识青年上山下乡”的浪潮,无疑,等待我们的命运将是到“广阔天地去大有作为”。一天下午,他拿着工宣队签发的通知送上门来。我把他堵在门口问他:“我分在哪里?”“甘肃?”我于是有点恨他,好像是他把我分到那么远的地方去似的。我又问他:“你分在哪里?”“与你同行。”我这才把他让进门。那天他跟我谈了不少,什么丝绸之路,敦煌石窟,长城嘉峪关,玉门大油田……俨然一个“甘肃通”,父母冷不丁见一个身高马大的小伙子与我同行,很高兴,便毫无顾虑地把照顾他们女儿的重任托付给了这个陌生人——我的同学连俊。

我们去的那个地方条件很艰苦,吃的是杂粮,住的是窑洞,点的是油灯,睡的是土炕。在那里,他处处照顾我。劳动时,他把我的活揽下一半,赶集时,他远远地跟在我的后面。我们刚到农村时,是到老家乡吃“派饭”。当地重男轻女,男同学去吃,老乡们都好生招待,馒头、面条、炒菜,有时还有薄酒。轮到女同学去吃就不行了,天天给我们吃窝窝头、玉米饭、煮洋芋(土豆),吃得我们两位上海姑娘的脸色也跟窝窝头一样。又不敢言语,生怕被扣上“不虚心接受贫下中农再教育”的帽子。于是,便躲在被窝里思故乡、想亲人,吃几块上海带去的已经所剩无几的饼干,流眼泪。他知道后就跟我说“面包会有有的”。第二天,他说要跟我们交换吃饭的去处。他到供销社打了瓶酒,买了烟,去了老羊信家。老羊信见“大老连”进门,赶紧叫婆娘生火擀面,还不断嗔怪老娘们损。他忙给老羊信递烟敬酒。酒足饭饱后,他还给老羊信留下两包烟,并请他以后也好生招待女同学。老羊信连连说:“当然,当然。”

尽管条件很艰苦,但对我们这些上海“鸭子”来说,最大的困难莫过于缺水了。当地老乡饮用的是泉水,泉水在几公里外的山沟底下。一眼泉水,人用畜饮。我们知青点共有5个人,三男二女,数他的个子最大,年龄最长。挑水的任务自然而然地落到了他的肩上。他第一次去挑水的情景,至今我记忆犹新。

那是塞北初冬的一个傍晚,一场早雪,使白茫茫的田野上“万径人踪灭”,两行脚印把他送向远方。直到掌灯时分,还不见他回还的身影。我在热炕上再也坐不住了,拿着手电,沿着弯弯曲曲的小路,踩着他留下的脚印,深一脚、浅一脚地追迹而去。脚印的顶端,是一条陡坡,这是通向生命源泉的唯一小道。往下一看,犹如“黑洞”。要是在平时,我决不敢贸然探险。但此时我只有一个想法:快快找到他。我全不顾天黑时晚,坡陡路滑,毅然下了沟。手电筒的灯柱,支撑着我滑坡而下的勇气。过了一会儿,他看到了我的灯光,我也听到了他的喊声。终于,我们在空谷“鹊桥”上狭路相逢。“长路无轻担”,只见他弓着腰,咬着牙,屏着气,趑趄向前,就像过雪山的老司务长。我赶紧在坡道上一前一后刨出两个圆桶形的平地,让他把桶放下,休息一会儿。只见他满头大汗,吁吁直喘,吃力得连话也说不出来了。“谁知桶中水,滴滴皆辛苦”,我急忙掏出手绢,给他揩去满脸的汗水。不知咋的,我鼻子一酸,眼泪下来了,一下子扑到他怀里抽泣起来。这一回,是我自己把终身托付给他了。

插图 叶雄工作室



## 不幸是一所好学校

杨月琴



## 一失足成一生难

共同的劳动与相处,增进了我们的了解,互相的帮助和照顾,升华了我们的友谊。在贫瘠的黄土地上,昔日的同学情,变成了少男少女的恋爱情。正当我们把建设祖国大西北的雄心壮志和纯真的爱情融为我们共同的希望和幸福时,一场大祸却突如其来地降临。

早春二月,江南已是万物复苏、遥看草色之时,但在陇东的黄土高原上,却还是冰天雪地、草木萧条。那天,我们出完工到老家时已是掌灯时分,吃完饭走出门外是一片漆黑,伸手不见五指。到村口,我们男女同学分手,大家向各自就寝的窑洞走去。他带着房东的牧羊犬走过山沟时,突然听到沟底有狼嗥声。此时,他想起老乡说的话:陇东孤狼凶悍残忍,不但叼羊,而且袭人,若以后遇到一定要当心。那个时候,他年轻气盛,血气方刚,脑子里根本没有一个“怕”字。他想带爱犬一起去驱赶豺狼。于是他蹑手蹑脚、四处观望,想不到在这伸手不见五指的黑夜,一不小心,竟一脚踩空,跌进了深渊。一块冻土戳碎了他的脊椎,损伤了他的中枢神经。当时他并不知道中枢神经损伤会引起全身瘫痪,所以当他从昏迷中醒来时,感觉浑身不能动弹,还以为是身体与冻土冻在一起的缘故。这时候,他的脑子很清醒,知道死神已经降临。因为在这空谷旷野,更深夜静之时,是不可能有人发现他在这里“爬冰卧雪”的,所以只能闭目等死。可忽然,他觉得脸上有一股热气,睁眼一看,原来是房东的那条牧羊

犬在舔他的脸颊,也不知它是从哪儿绕下来的。牧羊犬一会儿舔舔他,一会儿又扬脖叫上一阵。想不到在他孤立无援、生死攸关之际,是这样一位忠义的朋友给他带来了一线生的希望。

一狗唤来百狗叫,叫声终于惊动了老乡、同学,他们打着灯笼火把到处寻找,循着叫声,终于找到了奄奄一息的他。一位身高马大的老乡把他背了上来。

第二天,同学们把他辗转送到地区医院,由于当地无法进一步治疗,后又把他送上火车转到上海华山医院治疗,我也回到上海陪伴他。当时他的模样很是吓人,头上做着颅骨牵引,鼻子里插着氧气管,双手吊着输液管,下面还拖着导尿管,就像盘踞在蛛网中间的大蜘蛛。当他知道自己的病情后,万念俱灰,悲痛欲绝。我在病榻旁握住他的手轻声说:“不就是不会走路吗?不用担心,我还有两条健康的腿,能延长你的行程,分担你的忧愁。”我的话鼓起了他活下去的勇气。在上海住院开刀的日子里,我每天以水泥地当床,以剩饭剩菜为食,日夜陪伴在病榻旁,替他擦洗,帮他翻身,给他喂食……同病房的人对我们“这一对”都赞叹不已。

由于他已不适应继续在大西北工作,甘肃方面按政策把他“病退”回了上海。这样,我俩只能劳燕分飞,天各一方。他仍在上海住院治疗,我回到了甘肃农村继续插队生涯。但我们的爱情承诺没有改变,书信传递着我们的相思。



## 大难临头我没飞

重返山区后,我的心情是那么沉重。同学们的安慰治不了我心中的创伤,一天劳动的疲劳也不能使我很快入睡。我,一个天真烂漫、无忧无虑的姑娘,现在不得不面对现实作一番选择了。“今后怎么办?”这个问题尖锐地摆在我面前。难道我就和失去生活自理能力的残疾人过一辈子吗?亲朋好友也接二连三地来劝我。“这是一辈子的事情,你千万不能感情用事!”“他现在残废了,是个没有工作的人,家里兄弟姐妹又多,经济又困难,你何必非跟他不可呢!”“他还能过夫妻生活吗?他还有生育能力吗?”“你又没有和他结婚,没必要尽妻子的义务。”我心烦意乱,椎心泣血。

晚上,躺在炕上,昔日同命运、共患难的日日夜夜,又一幕幕地在我脑中展现。记得那是刚到农村后不久,由于水土不服,我浑身奇痒,一天夜里又突发高烧,是他冒着零下20多摄氏度的严寒,摸着黑夜,把我一口气背出3里多地,到镇卫生所就诊。那位兰州卫校毕业的小医生很热心,闻讯后立即披衣而起,坐堂问诊。当她问明症状后说:“是风疹块。”我们刚松了一口气,她又说:“你可别小看

这风疹块,如发生在喉头,有窒息的危险。在缺医少药的偏僻农村,什么病都能酿成大祸。”“那怎么办?”“马上送县医院。”我的天,县医院在20里地外,眼下黑灯瞎火的,又没有车,叫我们怎么去?”“用架子车。”只见她从院门拉出一辆车,车上铺着很厚的褥子。她扶我躺下,然后一扬超长手电,说:“上路吧,我与你们一起去。”山道弯弯,人地生疏,幸好有这位热心的好医生,就连连不是骆驼祥子,刚拉了两个山头,他就双腿直颤,想歇会儿。小医生告诉我,我的体温仍在39℃以上。他一听,马上又奔走如飞。不知拉了多长时间,反正进县城的时候,已经听到鸡叫了。

是啊,他曾给了我多么真诚的帮助!现在他受伤了,难道我能够离他而去吗?不!良心告诉我,决不能。我过去之所以爱他,是因为他虚心好学,踏实肯干,热心助人;现在他受伤了,但这些我所爱的品格,并没有从他身上消失。罗曼·罗兰说过:“爱是彼此作出牺牲的。”那么,现在正是我履行这爱情箴言的时候!

我的父母、兄弟、姐妹知道我的想法后,都十分支持。妈妈说:“连俊是个好小因。旧社会做人凭良心,新社会做人要讲道德,如果我的儿子摔伤了,我们也不要照顾、服侍他吗?”我的家人,在这关键的时候,支持我作出了爱情的选择!

在村里劳动锻炼了一年,我上调进了兰州一家纺织厂工作。此时,在经济上我胜他一筹。我有了收入,对自己克勤克俭,省吃俭用,经常给他寄些钱去,叫他买些营养品补补身子。还托人到新疆买来毛线,利用休息天给他打毛衣毛裤;托人到内蒙古买来羊皮,请成衣匠为他做皮背心、皮裤腿。3年后,他才出院,但已成了终身残疾的人。我和我的一家仍然始终如一地对待他。每逢我回沪探亲,父母总叫弟弟把他接到我家,由我来帮助他功能锻炼,给他拆洗棉衣、棉裤,准备过冬衣物。我不在上海时,逢年过节,母亲也叫弟弟用车把他接到我家来,亲人般伺候着。对于我的选择,周围的人惊愕、不解、疑惑、同情、钦佩的都有。

1978年2月,我回沪探亲,我们正式登记结婚了。我们的婚礼是非常简朴的,没有高朋满座和美酒佳肴,有的只是家人团聚的家常便饭;也没有富丽堂皇的新房,有的只是一块花布隔成的陋室;甚至连当时流行的“36只脚”(全套家具)也没有。实实在在地说,我们两人一共只有两只健康的脚!

新婚之夜,他又一次地问我,为什么这样执着地选择他。我莞尔一笑说:“痴情加爱情。”

婚后,几经周折,我回到了上海,被安排到了上海台布厂上班。从此,每天下班回家,我可以尽心地照顾我的丈夫了。

受伤前,他体格健壮,再累的农活也难不倒他。现在他手无缚鸡之力,腿无行步之能,今后可怎么办?亲朋好友,旧邻故交没少给我们出主意、寻出路,也有人对他说道:“你残了,就在家安心养病吧。”可他不愿做一个尸位素餐的受惠者,他说:“任何外来的帮助也不能代替本身的努力。”一天,他昔日的老师跟他说:“命运折断了你的翅膀,但你可以通过开拓自己思想来超越身体的局限。积蓄于心中的想法、认识、感受要与人交流,无非是说,写两条渠道。既然你困居斗室,听众甚少,那就写吧。但要让别人看到你的‘大作’,你就要有本事把写出来的东西变成铅字。”

他本来就喜欢读书、买书,可他仅有可怜的生活费,我的工资也不高,家道艰难啊。我每花一个铜板都要掂量一下,但唯独给他订报刊买书籍从不吝啬。有一年冬天格外冷,我好不容易积攒了十几元钱,想替自己买一双御寒的棉皮鞋。可就在这时,他看上了一套自学教材,买鞋还是买书?我二话没说,托人买回了教材,自己花1元钱从崇明买了双芦花草鞋穿上。后来,他在一位老新闻工作者悉心指导下开始发表文章,正逢街道残联成立读书会,要选负责人,“蜀中无大将,廖化作先锋”,他被选中,官拜会长之职。起先他一口拒绝,因他觉得自己是个重残者。我对他说:“与我残疾朋友共同进步是好事,你应该去当这个会长,我支持你。”

为了搭准残疾人的心理脉搏,我推着他到街道各居委会去调查研究。街道范围很大,管辖19个居委会。一次,我们在途中突遭暴雨,几分钟之内全身都湿透了,冒雨前进,路上的一块碎石又掀翻了我们的轮椅车。他在积水里匍匐了好一会儿,才被闻讯赶来的警察叔叔帮我一起把他抬回轮椅。

后来,在“振兴中华读书活动”中,他的读书会被评为优秀读书组织。

军人的妻子叫“军嫂”,能拥有军功章的一半;残疾人的妻子叫“残嫂”,注定要与辛劳捆绑一生。熟悉我的人都说,我上班是工人,下班是佣人,晚上是女人,但我不懊悔。

国内外的一些资料表明:在脊髓不完全损伤的患者中,约有25%~70%的人仍具有生育能力。我的那位,就有幸在这范围之内。婚后一年,我怀孕了。值得高兴的是,分娩下来的是个体个大、哭声嘹亮的胖小子。如今我们的孩子已经大学毕业,通过司法考试,成为一名铁肩担道义的律师。

过去,他很悲观,与人说起话来,也是心不在焉。现在,他与人聊起天来,“我妻子……”“我儿子……”眉飞色舞的。

丈夫伤残了,遭受了不幸;我嫁给了他,与他一起承担不幸。但不幸是一所最好的学校,它使我们发挥了惊人的潜力,战胜了不幸。我们对昨天的日子感到自豪,对今天的日子觉得满足,对明天的日子充满自信——因为,我们是幸福的一对。

## 患难夫妻好姻缘



## 搀他扶他做强者

